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Система подготовки учащихся к ЕГЭ по математике профильного уровня
Математика – одна из самых сложных школьных дисциплин, она вызывает трудности у многих учащихся.
В то же время есть дети, которые имеют явно выраженные способности к этому предмету, и дети, для которых математика – вечная проблема. Как сделать так, чтобы каждый ребенок был успешен на итоговой аттестации по математике? Вопрос, который находит отражение в данной работе, цель которой – предоставить опыт деятельности по системе подготовки к ЕГЭ профильного уровня. 

Система подготовки к ЕГЭ по математике позволяет получать достойные результаты. 
1. Результаты ЕГЭ по математике учащихся за два года:
	год
	Профильный уровень
(средний балл по школе) 
	Средний балл 

по району

	2016
	38
	50,9

	2017
	63
	56


Результат по профильной математике 2017 года превысил средние результаты района на 7 баллов. Это лучший результат в районе. 
2. В 2016 и 2017 годах 100% выпускников получили аттестаты (освоение программы по математике определили эти достижения). 
3. В 2016 г. трое учащихся из пяти, в 2017 г.- четверо из шести, сдававших профильную математику, поступили в ВУЗы на бюджет, где профильным предметом являлась математика.
4. Сформирован банк тематических материалов для отработки умений, предъявляемых к результатам освоения программы и содержанию КИМ профильного уровня.
Успех на экзамене может быть обеспечен двумя основными факторами: достаточной математической подготовкой учителя и учеников и достаточной их осведомленностью о процедуре экзамена, о его целях, особенностях проведения, способе и системе оценивания, о возможностях, обязанностях и правах участника на всех этапах прохождения аттестации. 
Первое, с чего начинаю – это работа по самоподготовки к ЕГЭ:
1. тщательно изучаю спецификацию, кодификатор, демоверсию ЕГЭ, сравниваю с вариантом предыдущего года, отслеживаю изменения в КИМах;

2. оцениваю готовность учащихся к ЕГЭ, выявляю проблемы, как для данного класса, так и индивидуально для каждого ученика;
3. разрабатываю план подготовки к ЕГЭ по математике базового и профильного уровней;
4. планирую работу по развитию навыков выполнения экзаменационных заданий базового и профильных уровней;

5. веду психологическую подготовку обучающихся к ЕГЭ, не пугаю школьников предстоящим ЕГЭ, убеждаю их в том, что если очень постараться, то можно получить вполне приличный балл.
Большое внимание при подготовке к ЕГЭ уделяю индивидуальному личностно-ориентированному подходу. Для организации обобщающего повторения и качественной подготовки школьников к ЕГЭ профильного уровня распределяю их на три группы. Для каждой группы определена своя линия подготовки к ЕГЭ:
· первая группа – учащиеся, которые имеют минимум знаний и рассчитывают лишь преодолеть порог успешности (на уровне 40-50 баллов по 100 бальной шкале). Выявляются сильные и слабые стороны математической подготовки каждого ученика, работаем с теми заданиями, которые уже получаются, добавляя посильные задания из уже усвоенного материала. Выполняем осмысленную отработку базовых математических навыков. 
· вторая группа – учащиеся, которые поставили перед собой цель – получить средние баллы (на уровне 50-60 баллов по 100-балльной шкале).  Задача второй группы - уверенно выполнять задания 1 части, повторить темы, дающие возможность решения определенных заданий второй части.

· третья группа – учащиеся, которые хотят и могут получить более высокие баллы (больше 60 баллов по 100 балльной шкале). С третьей группой вырабатываю умение уверенно выполнять задания 2 части. С такими учащимися регулярно решаем задания, развивающие творческие способности учащихся к решению задач повышенного уровня сложности.
После распределения на группы реализую план подготовки к ЕГЭ на уроках и факультативе «Решение уравнений и неравенств», который включает список ключевых тем, необходимых для повторения.  Это позволяет учащимся параллельно с изучением нового материала системно повторить пройденное ранее.  
Сильной стороной своего опыта считаю сотрудничество с коллегами. Уже несколько лет математики нашей школы осуществляют помощь ведущему учителю в подготовке учащихся к экзаменам. Каждый из учителей математики сам выбирает список тем, по которым будет осуществляться повторение с каждой группой учащихся. Повторение выстраиваем по принципу – от простых типовых заданий к заданиям сложным. Расположение однотипных задач группами особенно полезно, поскольку дает возможность ученикам научиться логическим рассуждениям при решении задач и освоить основные приемы их решения. Система развития логического мышления учащихся осуществляется с помощью различных типов задач с нарастающей трудностью. По каждой теме даём краткий справочник (основные определения, формулы, теоремы и пр.), примеры с решениями, тренировочные упражнения (на лёгком и повышенном уровнях) и тесты. После повторения темы проводим зачёты. Первые задания (6-8) более простые, соответствуют 1 части, остальные задания 2 части профильного уровня. Это даёт учащимся возможность увидеть различные подходы и приёмы, которыми владеет другой учитель и воспользоваться ими при решении тестовых заданий. А педагогам приобрести опыт работы по подготовке к ЕГЭ по различным темам.
         Огромное внимание уделяю устной работе. Главное условие здесь - систематичность, работа на каждом уроке. При выполнении заданий повышенного уровня выпускники допускают много вычислительных ошибок. Пользоваться калькулятором не рекомендую, объясняя его вред, т.к. это его использование приводит к низкой продуктивности вычислений и преобразований. Показываю ребятам некоторые способы быстрого умножения чисел, возведения в степень, извлечения корней др.        Во время устной работы половину повторяемого материала можно отработать в течение 5-7 минут. Устный счет всегда провожу так, чтобы ребята начинали с легких заданий, затем выполняли более сложные. Имею подбор устных упражнений по всем темам, которые находятся в презентациях. Владение навыками устного счёта – одно из основных условий повышения результатов ЕГЭ.
     
Обязательное знание правил и формул также определяет готовность учащихся к ЕГЭ профильного уровня. Для этого после изучения теоретических вопросов темы даю на 5 - 7 минут математический диктант, в котором часть вопросов касается теории и вторая часть - простейшие примеры на её применение.


Организационные особенности сдачи ЕГЭ и подготовки к нему играют немаловажную роль. Для того чтобы наилучшим образом подготовиться учащимся к ЕГЭ, надо иметь не только хорошие знания по предмету, но и хорошо представлять себе процедуру экзамена.  Поэтому в 10 классе знакомлю их с особенностями новой формы итоговой аттестации: со структурой теста, временными рамками, нормами оценивания экзаменационной работы, условиями проведения экзамена.  В первую очередь изучаем с учащимися Кодификатор элементов содержания по математике для составления контроль​но-измерительных материалов и Спецификацию экзаменационной работы ЕГЭ, затем основательно разбираем демонстрационный вариант, который является одним из возможных способов комплектования экзаменационной работы, хотя реальные варианты могут отличаться от него. Знакомлю учеников с Банком заданий ЕГЭ на ФИПИ, в ходе изучения программного материала систематически обращаемся к нему.
Большое внимание уделяю обучению «технике выполнения теста»:

- обучаю строгому самоконтролю времени;

- учу определять трудность заданий;

- знакомлю с приёмом «прикидки» результата;

- знакомлю с приёмом «спирального движения по тесту».

 
Что значит строгий самоконтроль времени? Говорю ученикам, чтобы успешно выполнить тест, на каждое задание первой части надо затрачивать не более двух-трёх минут. И из урока в урок отрабатываем тесты на скорость: например, за 10 минут школьникам необходимо решить 4-5 заданий первой части теста. При этом даю тесты ЕГЭ с отмеченными в нём заданиями, посильными на данный момент учащимся. Стараюсь выслушать все подходы к решению каждой задачи и только потом раскрываю секрет, как можно было решить задачу рациональнее, чтобы сэкономить время. Постепенно приучаю ребят к нахождению короткого пути решения, так как ты ограничен во времени. 
Как учу определять трудность заданий? Сначала прошу учеников просмотреть тест от начала до конца и отметить карандашом те задания, которые кажутся им простыми и лёгкими и выполнить их в «режиме скорости». Затем отметить 2-3 задания, которые им понятны по формулировке, но требуют большего времени на их выполнение; и только после этого, если останется время, предлагаю поразмышлять над остальными.

Выполнить «прикидку» результата арифметического действия означает найти приближённое значение этого действия, т.е. найти число, которому приближенно равен результат данного действия. Чтобы выполнить прикидку результата арифметического действия необходимо:

1) заменить компоненты числового выражения близкими по значению круглыми числами; 

2) найти приближённое значение выражения;

3)  найти точное значение выражения.
Обязательно напоминаю о том, что полученный результат «прикидкой» нужно сравнить с точным значением. 
Двигаясь по тесту, дети знают, что сложность заданий нарастает, поэтому всегда советую настойчиво и добросовестно отрабатывать первую часть, только затем можно приступать ко второй части – это и есть принцип «спирального движения» по тесту.
Допускаю свободное общение с учащимися. Все интересные задания в тестах стараюсь с ребятами в режиме свободного общения разобрать, на консультациях отвечаю на все возникшие вопросы. При этом часто привлекаю ребят для объяснения некоторых заданий.  Кроме того, ребята знают, что можно подойти с вопросами во время любой перемены, чтобы получить подсказку. 
Контроль результатов осуществляю по материалам аналогичным ЕГЭ. В конце 10 класса учащиеся выполняют итоговую работу, имеющую спецификацию ЕГЭ.
Большую роль в подготовке к ЕГЭ имеют тренировочные диагностические работы, позволяющие проверить уровень усвоения материала и отслеживать результативность каждого ученика.  Каждую работу анализируем, рассматриваем, проверяем по критериям, которые используют эксперты при проверке тестовых заданий, анализируем типичные ошибки, допущенные учащимися. Ребята выполняют работу над ошибками.  Результаты работ доводятся до сведения родителей.
 На каждого учащегося веду диагностические карты, отслеживаю уровень обученности в виде таблиц, где указываю верно и неверно выполненные задания, и баллы, полученные после каждой работы. Они показывают объективно и наглядно достижения каждого ученика и их пробелы.

Успешно сдать ЕГЭ по математике помогло ещё и то, что в 2016-2017 учебном году из вариативной части учебного плана ОО на проведение элективных курсов были добавлены 2 часа (1 час – базовый уровень, 1час – профильный уровень). В этом учебном году из компонента ОО в обязательную часть 10, 11 классов добавлен 1 час на поддержку математики, а из вариативной части на элективные курсы 2,5 часа (1 час – базовый уровень, 1,5 часа – профильный уровень). В результате мы имеем возможность с учениками более детально и не спеша отработать темы, входящие в ЕГЭ.
Не представляю себя и свою работу без информационных технологий. Использование новых информационных технологий оказывают существенную помощь в моей работе.  В своей работе использую демоверсии КИМов, размещённых на сайте ФИПИ, материалы репетиционных экзаменов, различные тесты информационных ресурсов Интернета: сайт А.А.Ларина, Д. Гущина «Решу ЕГЭ», материалы сайта  http://mathege.ru/, видеоуроки (http://egetrener.ru/).   Используя возможности компьютерного класса, выполняем тесты в режиме on-line. Компьютерный контроль усвоения отдельных навыков имеет существенные преимущества, которые позволяют осуществить индивидуализацию процесса, сэкономить время, делает результаты наглядными.
В заключение хочу сказать, что такая система подготовки детей к итоговой аттестации помогла мне в этом году получить результаты ЕГЭ по математике выше средних по району. Успешная сдача ЕГЭ – показатель качества освоения образовательной программы ОО. Выпускники 2017 года продемонстрировали:

· Умение использовать приобретённые знания и умения в практической деятельности;
· Умение выполнять вычисления и преобразования;
· Умение решать уравнения и неравенства;
· Умение строить и исследовать простейшие математические модели;
· Умение выполнять действия с функциями;
· Умение выполнять действия с геометрическими фигурам.
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